

Особенности внутренней политики Александра 3

Александр Александрович пришел к власти в 1881 году после убийства его отца, Александра 2. Император был убит членами первой террористической организации “Народная воля”. Именно этот факт сыграл ключевую роль в ведении внутренней политики новым императором Александром 3. Сам новый государь был человеком с суровыми взглядом и крепким телосложением. За свою не дюжую силу его прозвали Геркулес. Во время крушения царского поезда Александр 3 спас свою семью, держа на своих плечах крышу разрушенного состава, пока все члены семьи не выбрались из-под обломков.

Политика Александра III коренным образом отличалась от политики предыдущего императора. Она была направлена на:

- укрепление самодержавия, незыблемого и полного;
- борьбу с терроризмом;
- ликвидация общественных организаций, особенно при университетах
- укрепление патриархальных устоев.

Основные направления

- законодательная база;
- социальная политика;
- крестьянский и рабочий вопросы;
- изменения в сфере образования и цензуры;
- пересмотр либеральных реформ Александра 2.

Мероприятия

После вступления на престол в 1881 году вышли два важных документа для укрепления императорской власти:

- 1) В апреле был принят манифест “О незыблемости самодержавия”. Данным документом Александр III дал понять обществу и либеральному движению, что Конституция приниматься не будет, таким образом сохранив все ветви власти в собственных руках.
- 2) 14 августа издается “Положение о мерах к охранению государственного порядка и общественного спокойствия”. Данный закон предусматривал возможность введения чрезвычайного положения в стране. Позже в 1882 году был введен специальная карательная полиция.

- Социальная политика Александра III положила начало антисемитским настроениям в обществе, начались гонения на еврейский народ. Помимо всего при нем было объявлено, что религия в Российской Империи одна и признается лишь Православная церковь, остальные считались иноверными.
- Крестьянский и рабочий вопросы остро стояли в стране. Для крестьян в 1881 году временнообязанное состояние было заменено на обязательный выкуп, а платежи были снижены. Важный момент: для поддержки крестьянского населения было введен Крестьянский банк. Банк давал ссуды на приобретение земель на специальных условиях (небольшой процент и длительный срок). В 1893 году основным костяком села была признана община. Сделано это было для укрепления крестьянских хозяйств.
- Образование для низших слоев населения Александр III считал не нужным. Университеты были лишены автономности, а студенческие кружки и организации оказались под запретом. Все эти мероприятия были проведены с мыслью, что все недовольства и террор произрастает именно из образовательных учреждений. Интересным фактом является, что и сам император был человеком малограмотным. Помимо ограничений для университетов на все печатные издания и выступления была наложена жесткая цензура.

Контрреформы

Земская реформа

Работа земских управ стала жестко контролироваться губернаторами, многие права были урезаны. В земствах стали заседать исключительно местные дворяне. У крестьян же право голоса было вовсе отменено.

Судебная реформа

Власть стала контролировать судей, практически во всех решениях судья был ограничен. Для суда присяжных сокращались полномочия, а мировые судьи почти были упразднены.

Военная реформа

Изменения в военной сфере были значительны. Сам Александр III был участником русско-турецкой войны, поэтому военное дело знал хорошо. По его инициативе были укреплены пограничные районы. Государь осознавал, что помимо регулярной армии нужны резервы, поэтому были созданы дополнительные батальоны пехоты, кавалерии. Причем кавалеристы были научены вести бой в любых условиях.

Усиливалась обороноспособность пограничных округов и крепостей.

В ходе Кавказской войны стало ясным, что русская армия не научена вести бои в горной местности, для этого создавались специальные горные артиллерии.

Реорганизовывались военные гимназии, были созданы кадетские корпуса и учебные батальоны для младшего командного состава.

Была заменена военная форма.

Экономика и финансы

В экономической сфере были достигнуты значительные успехи. Произошел промышленный скачок, финансовая ситуация в стране стабилизировалась. Велась откровенно протекционистская политика, защищавшая национальные интересы.

Оценка современников и потомков

Многие современники времени правления Александра 3 говорят о нем, как о не совсем дальновидном политике, консерваторе, который пытался изменить курс развития Русского государства. Либералам того времени и революционерам (в том числе и тем, которые пришли к власти спустя 23 года после его смерти) крайне не нравился этот правитель, они изо всех сил пытались очернить его в глазах потомков. Однако история показала, что внутренняя политика Александра обеспечивала стране спокойствие и стабильность. К сожалению, государь не дожил и до 50 лет. Прошло совсем немного времени с тех пор, как его не стало, и многострадальная Россия на целый век погрузилась в пучину кровавых социальных конфликтов...